

全域“筑网” 幸福“满格”

——央子街道扎实推进全域网格化赋能提升行动

□潍坊日报社全媒体记者

于菲 文/图

“谢谢你们定期来看我，帮助我解决困难，真是太暖心了，日子是越过越有盼头。”日前，滨海区央子街道滨城绿洲社区网格员走访慰问社区特殊困难家庭时，社区居民张先生发自内心地说。

这是央子街道推进全域网格化赋能提升行动的一个缩影。网格不大，但需要步步丈量；网格虽小，却事关家家户户。今年以来，央子街道以“定界、定人、定岗、定责”为总抓手，通过精细分网、配强队伍、详细摸排，构建起上下贯通有力、左右衔接有效的全域网格治理地图，实现街道“日常管理无缝隙，督查监管全覆盖，责任落实无盲区”全方位、全域化、无漏管的工作目标，努力打通服务群众的“最后一米”。

“我们将全街道总体划分为农村社区、城市社区、国有(储备)土地管理区三个责任管理板块，采取街道、社区、村居(科室)、管理责任人四级网格化分级管理的模式，将人居环境、耕地保护、防溺水宣传等服务项目统统纳入网格中，实现‘一网全能’。”央子街道四级调研员张立慧告诉记者，目前，全街道共有200余名网格员，各级网格长是本级管理网格的第一责任人，不仅打通基层治理“神经末梢”，也把良好作风体现到网格各项工作中。

仲夏时节，走进央子街道蔡一村，柏油路四通八达，墙体彩绘灵动优美，绿化景观苍翠欲滴，淳朴乡风扑面而来……一幅和谐秀美的乡村画卷呈现在眼前。



央子街道蔡一村对村民反映的路面不平整问题进行及时修复，保证村民出行安全。

“在街道的带领下，我们进一步打造干净、整洁、有序的乡村环境，聚焦人居环境整治重点、难点，通过网格划分责任田，从细处着手、向实处发力，推动农村人居环境由‘净’到‘美’转变。”蔡一村党支部书记蔡俊告诉记者，网格内凝聚党员干部、网格员、公益岗等力量，围绕房前屋后、坑塘周边的“三大堆”、枯枝落叶、小广告进行“拉网式”清理，不留死角盲区，确保村庄全域整洁有序。

全域网格化赋能提升行动实施过程中，不仅让居民幸福生活更加触手可及，也进一步优化了营商环境，助力企

业健康发展。今年以来，央子街道以优化营商环境、更好地服务企业为目标，深入走访辖区网格内企业、商户，点对点送政策、面对面解难题，做好各类市场主体的精细化、个性化服务，为营商环境优化和高质量发展提供有力支撑。同时，结合全域网格化赋能提升行动扎实开展“五经普”正式登记工作，做到数出有源、数出有据、数出有据，抓好“两员”保障工作，并邀请安全专家对辖区企业开展隐患排查和风险管控指导，为企业安全生产“问诊把脉”，着力构筑网络安全“防护网”。

如今，一个精心打造的“一网全能、管理精细、统筹有序、城乡协同、服务有效”的基层社会治理新格局，在央子街道日趋成熟，增强了群众的获得感、幸福感，提升了企业的发展安全感。

“我们将强化顶层设计，进一步健全完善‘党政齐管、部门负责、社会参与、网格管理、信息共享’的管理工作机制，全力落实、推动、提升街道全域网格化管理工作，实现全民共治、共建、共享的社会治理格局，全面提升街道建设管理和水平。”央子街道党工委副书记王克刚表示。

为居民的幸福生活加码

□潍坊日报社全媒体记者

刘晓杰 文/图

“上夜校”成为当下人们时髦的夜生活。上夜校究竟能学啥?舞蹈声乐、非遗手作、美妆健身、书法茶艺……最近，在坊子区凤凰街道各社区活动室，内容丰富的“夜校”，让每个人都从中找到了属于自己的心灵寄托。

6月14日晚上7点，崇文社区的居民活动室内灯火通明，一堂美妆课正在进行。结束了一天紧张而忙碌的工作之后，学员们结伴走进课堂，享受一段轻松自在的“夜生活”。

“老师，请问我的皮肤适合什么色调”“先防晒后隔离，顺序不能错”……课堂上，美妆老师面对学员们的提问应接不暇。美妆老师认真地为学员讲解正确的护肤和化妆步骤，并对化妆品的种类、化妆工具等进行了细致介绍。为了让大家对美妆有系统的认识，美妆老师现场邀请学员上台作为“模特”，通过实操演练为大家详细讲解与演示生活妆、职业妆的上妆方法，并分享了皮肤清理、保养等各种小技巧。



美妆老师认真地为学员讲解正确的护肤和化妆步骤。

好好地跟老师学习。”家住崇文园小区的李玲认真地听美妆老师讲解化妆技巧。

今年以来，为深化城市社区“三化两增”改革，满足居民多元化、品质化的文化

需求，建设“人人向学、人人乐学、人人善学”的全民学习型社区，凤凰街道崇文社区以辖区居民的兴趣爱好为切入点，对接潍坊市志伟畅想艺术团、明德学堂等机

构，推出贴近群众、贴近生活、接地气、有烟火气的“家长夜校”活动，还根据各类群体的需求不断推陈出新，让居民在家门口的党群服务阵地“充电加油”。

崇文社区党委书记、居委会主任张艳介绍，在了解社区居民的需求后，社区相继推出了声乐合唱、形体舞蹈、美妆等16期课程。

坚持热爱、教学相长。“我很喜欢唱歌，这下好了，有了‘夜校’，可以和‘同学们’一起交流学习歌唱经验，还有专业的声乐老师指导，太棒了!”6月19日晚上7点，在崇文社区举办的声乐课堂上，49岁的李美丽匆匆吃过晚饭便赶来上课。

凤凰街道通过深化联动辖区内优质资源，拓宽教学课程种类，引入多元主体，为辖区居民带来更加丰富多彩的学习机会和艺术体验，用文化赋能居民的美好生活。“这种合作模式不仅满足了居民利用碎片化时间学习的需求，还极大地丰富了社区的文化生活。”凤凰街道党工委副书记郝立刚表示，他们将继续立足居民多元化、多样化的需求，开展形式多样的文化活动，努力打造“15分钟幸福生活圈”，不断为居民的幸福生活“加码”。

太保庄街道：村企“牵手”双向奔“富”

□潍坊日报社全媒体记者 王莹 通讯员 谭志浩 文/图

近年来，峡山区太保庄街道把产业振兴作为激发农村经济活力的有效措施，以“微企兴村”工作为突破口，全面盘活区域内闲置资源，建立工作台账，深挖发展潜力，激发民营企业的创新活力，增加农民收入，开创村企共富新局面。

近日，记者驾车从潍坊市一路向东，沿途绿水青山如画般绵延铺开。在导航的一路指引下，记者来到了峡山区太保庄街道乐港花园小区贵业创客城市民宿。

“房屋配套设计方面，我们在保留原屋结构的基础上，加入了城市轻奢理念，让入住的客人既能欣赏到水库美景，又能拥有酒店式体验。”跟随贵业创客城市民

宿项目负责人黄凯强的步伐，记者走进该项目一套民宿内，只见两室一厅的房间内现代化的家用电器一应俱全，柔和的灯光增加了休憩沉浸氛围，营造出一种出门诗意美景、入户舒适宜居的独特体验。“你看，我们每套民宿还配有观景阳台，晚上一家人可以在这里看星星、吹晚风，度过一个愉快的假日。”黄凯强说。

据介绍，贵业创客城市民宿项目于今年4月启动，是在太保庄街道主城区闲置商品房的基础上，投资打造的民宿客栈，盘活了闲置资产，拉动消费内需。目前，该项目正在加紧建设中，下半年89套民宿将陆续投用，可解决附近村民就业岗位30多个。

“我们的民宿房型特别适合朋友小聚、家庭出游，采取小时租、日租、月租等多种租赁形式，租客在我们的自营平台以及美团、携程等平台上均可办理手续，实现线上快捷预订，线下拎包入住。由于价格亲民，租赁形式灵活，先期试运营的几套民宿一推出就被抢租一空。”黄凯强说。

除了民宿产业风生水起，在位于太保庄街道朱马村的峡山元宏纺织厂的生产车间里，也是一派繁忙的景象。伴随着机器轰鸣，工人们在热火朝天地打包出口到日本的毛巾产品。元宏纺织作为劳动密集型产业，为当地群众提供了在家门口就业的机会。

据工厂负责人刘丽介绍，峡山元宏纺织厂目前使用的这处1000平方米的加工车间是由朱马村协调建设的。车间在原租赁方停止使用后一直处于闲置状态，后来街道帮助协调引进昌邑元宏纺织厂在此设立分厂，去年3月投入运营，主要从事毛巾产品的成品包装，产品多数出口到日本、美国等市场。该厂采取计件取酬的形式，将周边村内有零碎时间且具有一定劳动能力的妇女吸纳到厂区务工，可带动平均务工收入增加4000元左右。目前该厂二期计划新上全自动纺织机械8台，将带动更多村民在家门口实现就业。

“我是附近的解家庄人，在这里上班一年多，在家门口干活，时间比较自由，有零碎时间就可以干，不耽误地里的活儿和照顾家人，每月还能增加三四千元的收入。”女工张世芹一边娴熟地打包毛巾，一边跟记者说。

“我们通过深入企业开展走访座谈，帮扶企业开展扩产提标行动，增加企业产能和带动就业能力，有效吸附辖区内剩余劳动力，同时充分利用主干道沿线交通便利的条件，对闲置土地、废弃校舍、停工厂房、文化大院等资源进一步盘活，在资源活起来、集体强起来、村民富起来上下大功夫，努力实现群众增收、企业盈利、资产盘活多方共赢的喜人局面。”街道党工委副书记张旭说。



△在峡山元宏纺织厂的车间里，工人们正在打包毛巾制品。

潍城区

深化校企合作 推动产才“双向奔赴”

本报讯 (潍坊日报社全媒体记者 刘晓杰)6月13日，潍城区城关街道组织中科宏集团有限公司与潍坊学院开展校企合作交流活动，并举行签约授牌仪式。今年以来，潍城区精准有效搭建人才供需平台，深化校企、校地合作，释放人才引擎的澎湃动力。潍城区依托院校集聚优势，助

力企业与人才共同成长和发展；建立校企、校地间常态化沟通对接机制，每季度举办一次校企、校地对接交流活动；聚焦企业创新主体培育，引导企业与高校、科研院所实现深度融合；鼓励企业走出去与高校开展深层次合作，通过产学研合作助推产业升级、技术改造，生产效率提高15%以上。

寒亭区

坚持以产聚才 着力打造人才聚集高地

本报讯 (潍坊日报社全媒体记者 刘晓杰)组织人才服务专员成立服务专班走访全区企业，建立人才需求清单126项、技术需求清单228项……今年以来，寒亭区全面推进行业人才强区战略，坚持“以产聚才、以才兴产”，突出产业化需求导向，深度做好产才融合文章，着力打造人才聚集高地。寒亭区探索实施“专班+企业+

市场”的人才服务模式，为企业解决发展中遇到的困难。辖区的优奈尔生物科技有限公司、瑞通(山东)新材料科技有限公司等企业与吉林大学、韩国釜山大学等高校开展合作，构建“产教融合、科技创新”的产学研合作协同发展模式。着力打造“近悦远来”的留才生态，搭建“政企通”惠企惠才服务平台，构建智能立体“免打扰”服务模式。

柳疃镇

精准对接助力企业发展

本报讯 (潍坊日报社全媒体记者 王莹)今年，昌邑市柳疃镇积极组织服务企业专员深入企业一线，精准对接，帮助企业纾难解困，助力企业发展。

柳疃镇成立服务企业专班，走访全镇重点企业及项目，帮助企业解决难题，增强发展信心。针对山东永健机械有限公司提出的薄膜双向拉伸集成化装备生产加工过程中，相关配套设备需要长期进口等

问题，服务企业专员积极牵线知名高校院所的专家团队与企业合作攻关，为推动成果出新提供了有效助力。在柳疃镇服务企业专员的帮助下，潍坊华宝纺织有限公司获得“山东省2024年首季‘开门红’奖励”；潍坊华盛隆印花有限公司成功入选山东省创新型中小企业；山东永健机械有限公司获批设立国家级博士后工作站并成功申报潍坊市绿色工厂。

营里镇

校企合作赋能产业振兴

本报讯 (潍坊日报社全媒体记者 孙希明 通讯员 曹潇予)今年，寿光市营里镇立足服务农业发展和振兴农业产业，推动企业与高等院校合作，着力突破一批共性技术和关键核心技术，提升了产业核心竞争力。营里镇创建农产品实验室和产学研平台，促进企业与高校就小麦

育种、薯类有机改良等联合攻关，取得丰硕成果。目前，山东晟源和食品股份有限公司与山东省农科院作物研究所建立了校企合作关系，双方就种植薯类作物及薯类有机改良深入合作，专家为企业员工讲解专业知识，相关研发成果也在企业实现落地转化，有效促进了企业高质量发展。

广文街道

开展纪法教育 打出“组合拳”

本报讯 (潍坊日报社全媒体记者 刘晓杰)今年，奎文区广文街道坚持将纪法教育融入日常，抓在经常，在纪法教育方面下功夫。

广文街道扎实开展纪法素养提升专项行动，街道纪检监察干部加强学习，逐步提升发现问题、按照程序处置问题的能力。精心扣好青年干部“第一粒扣子”。强化对年轻

干部廉洁从政宣传教育，在街道青年人才党支部开设“青廉课堂”。强化警示教育，严守纪法底线，开展多种形式的专项警示教育。推动廉政宣教工作直达一线。利用“街道+社区(合作社)”纪法工作网格，将纪法宣传工作延伸到辖区社区(合作社)、楼宇、非公企业等一线。

汶泉发展区

强化干部队伍建设

本报讯 (潍坊日报社全媒体记者 于卿)今年，高新区汶泉发展区致力于优化基层干部队伍建设，通过优选、实练、严管，着力培育高素质干部队伍。

汶泉发展区秉持“以岗选人、人岗相适”原则，建立干部人才库，通过谈心谈话、组织推荐、党工委考察等方式，储备干部后备力量29名，为

发展注入源头活水。构建集岗前培训、专题培训、实践培训于一体的全方位能力提升框架。今年以来，安排3名新人职人员到城市更新、信访稳定等一线锻炼，提拔6名表现优秀的干部担任社区副书记。比学赶超，紧扣重点工作，实施亮灯工作“周调度、周通报”晾晒机制。严管厚爱，强化日常管理，完善容错免责机制。

张氏(总部经济)发展中心

开展基层党建材料规范提升行动

本报讯 (潍坊日报社全媒体记者 王聪聪 通讯员 庄均川)近期，经济区张氏(总部经济)发展中心结合巡察整改工作，全面开展基层党建材料规范提升行动，切实加强党支部标准化、规范化、精细化水平。

张氏(总部经济)发展中心针对18个村全面开展党建督导，通过下

村实地检查的方式，围绕“三会一课”、组织生活会、发展党员工作、党费收缴管理等10项资料清单，逐村逐一排查，不漏一稿一文，建立问题清单并督促整改；根据发现的问题，狠抓整改落实；要求各村党支部在中心打造N个看得摸得着的示范点，以示范点为样板，确保基层党建材料坚持标准不走样。